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akkor dönt Rogalla: az egyedüli megoldása tájmúzeum megsemmisítése, 
mert a múltat úgy kell őrizni, hogy azt illetéktelenek ne tudják kisajátí-
tani. Lenz regényének 'h őse megsemmisíti a tájmúzeum anyagát, de az  
író egy művészi és tiszta, hamis álmoktól és alantas eszmékt ől mentes  
tájregényben állít neki emléket.  

Lenz ebben a művében politikailag és morálisan elkötelezett íróként  

mutatkozik be, amiért néhány 'konzervatív kritikus csökkenteni igyek-
szik a regény értékét. A 'h ősök megformálását vázlatosnak, a mesélés üte-
mét igen lassúnak, Lenzet gyenge filozbfusnak nevezik ki, de er ő lködé-
sük 'hiábavaló, mert a Tájmúzeum néhány hibája ellenére is a modern  
német irodalom nagy regényei közé sorolhatók.  

Hocahhuth és ,Lenz regényeinek van egy közös vonása, ami a két író-
nak az ábrázolt eseményekhez való viszonyulásában mutatkozik meg.  
Mindkét mű  a történelmi regény valamely változata, és konkrétan köt ő -
dik a jelen idő  valóságához is. HoohhuCh és Lenz merészen mutatják fe!  
a múlt és a jelen egymáshoz való kötöttségét, a jelenre vetítik rá  a 
múltat. Ez a felismerés bátor kiállás és gonosz múlt jeleni nyomai ellen.  
Szerintünk a fasizmus gyökerei igen mélyek, és még most is néha tel-
színre törnek. Ez 'f őleg a múltból merítő, történelemhamisítóabrándhaj-
szolásban nyilvánul meg. Hoehhuth kíméletlenül számol le egy volt náci  
ügyésszel, Lenz pedig elégeti a hamis illúziók keltésére szolgáló múzeu-
mot, és helyette emlékm űvet emel egy visszahozhatatlan világnak.  

VARGA István  

KÉPZ Ő M iĆJVÉSZET  

A MODERN KERAMIKA FÉLSZÁZADA SZERBIÁBAN ÉS  
VAJDASÁGBAN  

A fazekasságról a művészi keramikára való áttérés századunk els ő  év-
tizedében ment végbe. Ezt az átállást a szecesszió is nagyban segítette,  
úgyhogy egyhamar a keramika is a képz őművészet majdnem egyenrangú  
családtagjává lett. De nem sokáig maradt megt űrtnek, mert — a szecesz--
szió letűntével — a keramika is szinte elt űnt, úgyhogy mindent elölr ő l 
kellett kezdeni. Ez az újrakezdés itt nálunk, Vajdaságban, de lényegében  
egész Szerbia területén is Baranyi Karoly, Zlata Markov-Baranyi és Ivan  
Tabаkovié nevéhez fűzđd2k. Ők nemcsak jeles művészek, hanem pedagó- 
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Bezerédi Lajos: Paraszt, Belgrád, 1936 
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gusok is, s szinte valamennyi fiatalabb 'keramikus tanítómesterei is. A 
mai nemzedék valóban sokat köszöiLhet nekik. Tekintettel arra, hogy a 
keramikában a kizárólag egyéni munka több okbGl szinte léhetetlen volt, 
nagy anyagi áldozatokat is 'kívánt, e képz őművészeti ág mégis jól fejl ő-
dött, de a jobb feltételekre hosszú Ideig várni kellett. Bár a keramika m ű -
vészi rangját többször is kétségbe vontak (iparm űvészeti keramikai kiállí-
tás is a 'két háború között például alig volt), a m űvészek kitartottak mel-
lette, sőt a művészek száma is egyre nđtt. Usztönzést nyilván az ország 
fejlettebb nyugati részeiben dolgozó keramikusok adtak. Zágrábban már 
a II. világháború el őtt is több keramikus művész működött, és itt már 
akkor akadémiai szinten tanították a keramikát. Ezzel szemben Belgrád-
ban csak 1948-bon alapították meg az Iparm űvészeti Akadémiát és osz-
tályaként a keramikai szakot. Azóta gyorsan és sokat változott a helyzet. 
Különböző , sokszor eléggé ellentétes irányokba is alakult, egymást keresz-
tezve a stílusok és törekvések, de mindig vagy inkább els ősorban az épí-
tészet kölcsönhatásaiban alakult, fejl ődött. 

A modern keramika félszázados útját mutatja be jelenleg Belgrádban az 
Iparművészeti Múzeum, a f ő  vonulatok mellett kitérve még az egyéni 
kísérletezésekre is. Éppen ezért ez a tárlat els ősorban tájékoztat, mintsem 
állást foglal, bemutat kritikai hozzáállás nélkül. De ez nem baj, tekin-
tettel arra, hogy mindeddig egy tárlat sem igyekezett mintegy kereszt-
metszetében bemutatni mindazt, ami van. 

A terjedelmes, dokumentáló szándékká) készült katalógus szerz ője, 
Svetlana Isáković  tanulmányában kísérletet is tesz a keramika alakulás-
történetének bemutatására, és a kiállítást úgy tekinti, mint el őkészületet 
egy jövendő , már erősen szelektált anyagú kiállításhoz. E kiállítás célja 
ugyanis nem egyéb, mint „mindent regisztrálni", ami érdemleges történt 
ebben az iparművészeti ágban. 

Az I. világháború befejeztével Jugoszlávia keleti részén a keramika mi-
nđsége a kisipari, gölöncsér-szintre esett vissza; a nyugati részeken viszont 
az ipari fejlódéssel arányosan fejl ődött, 'követve a kisipari agyagm űvesség 
előrehaladását. Szerbiában az ipari-mez őgazdasági kett ősség, a hagyomá-
nyos és a különböző  nemzeti, nemzetiségi örökségek kultúrájának tovább-
élése és a modern művészeti, ,esztétikai áramlatok nehezen el őretörő  hatá-
sai érvényesültek a keramikában. E bonyolultság kissé le is 'lassítatta 
fejlődését. Feltételezhető, hogy az alkalmazott művészet (funkciós szerepe 
van) és a képzőművészeti keramika (hasznosság nélküli alkotások) közül 
ez utóbbi fejlődhetett szabadabban. A 'kiállításon ugyanis szembeötl ő  a 
paraszti örökségnek egyfajta átlényegített jelenléte, az „új népiesség", 
továbbá a plasztikai kalandokra való törekvés, a teret kissé agresszívan 
kitöltő  szándék, valamint a szertelen eredetieskedő  törekvések különösen 
a keramoplasztikában. Természetesen ott, ahol a művészi funkció nyilván-
való, ott a tartalom befolyásolja a szabadjára engedett fantáziát. 
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Ivan Tabakovi ć  —Baranyi Károly: Pann б , Újvidék, 1935  

Szerbiában a II. világháború el őtt nemigen voltak olyan m űvészek,  
akik :kizárólag keramikával foglalkoztak volna. Kivételt Bezerédi Lajos  
képez, 1936 és 1941 .közötti belgrádi tartózkodása idején. Bezerédi kerá-
miáit a  társadalmi angazsáltság jellemzi. Ő  a művészetet funkciójába ál-
lította. S a kivételek közé tartoznak Baranyiék is (külön Zlata Markov-
Baranyi). Ivan Tabaković , azonban akkor is csak a festészet mellett fog-
lalkozott keramikával, de különösen a Baranyi Károllyal közösen készült  
nagy pannói jelentősek, ső t a kiállítás legerőteljesebb darabjai. A két há-
ború 'között, 1938-ban Belgrádban Dragutin Inkiostri, Duan Jankovié,  
Dušan Živkovié és Mil аn Nedeljković  iparművészeti iskolát létesített, s  
ebbő l fejlődött ki és lett 1948-ban az Iparm űvészeti Akadémia. Az ő  ke-
ramikájuk a figurális és fest ő i irányba fejl ődött, ,kevésbé követve haszná-
lati célokat és szempontokat. A belgrádiak a szabad m űvészi iránynak ad-
tak elsőbbséget, mert ők a keramikát kifejezési technikának tekintették, s  
nem funkciót betölt ő  iparművészeti ágnak.  

A háború után Szerbiában és Vajdaságban is különböz ő  irányba fejlő -
dik ez a művészeti ág. E fejl ődést elsđsorban a Baranyiné vezette újvidéki  
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Baranyiné Markov Zlata: Vasárnap délután, Újvidék, 1937 

Iparművészeti Középiskola megalapítása tette lehet ővé, amelyben egy 
egész új nemzedéket neveltek fel. Hasonló jelent đséggel bír a húsz évvel 
ezelő tt, Dévics Imre áltál alapított 'kishegyese Keramikai M űvésztelep és 
a szabadkai Képzőművészeti Találkozó nemzetközi keramikai rendezvény-
sorozata is. Művészettörténészeink ma már elismerik, hogy a vajdasági 
keramikának több sajátossága van, mint a képz đművészet más ágainak. 

Szerbia területén a keramika az ötvenes évek végéig a sz űkös technikai 

alap miatt nehezen fejl ődött, de a következ ő  évtizedben már lendületet 
vett. Ennek előkészítđi a háború utáni elsđ  generáció tagjai: Đorđ e ROS1C, 
Lucija Bancov Veber, Katarina Pezer, Milo§ Brankovi ć, Kosta Đorđević  
(aki Vajdaságban is működött), Velimir Vukićević, Miljana Isakovi ć, Bra-
nislav Stojević  és mások. Szerbiában a figuratív, asszociációs szimbólu-
mokra hajló keramika fejlődött erőteljesebben. Ezt a szabad formát gyak-
ran az életkép és az allegória jellemzi. A képzelet, a vaskos anyagszer űség, 
a humor és a rusztikus naivság domborodik ki ebben a „szabad m űvésze- 
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ti" irányban. Hogy ez jó vagy sem? Felvet ődik ugyanis a kérdés: nem  
tették-e ezzel kockára a keramika lényeges értékeit, hiszen olyan formát  

fejlesztettek túlzottan is egy irányba, melynek nincs funkcionális szere-
pe? De talán ez az oka, hogy Szerbiában a használati — iparm űvészeti,  
ipari és iparesztétikai jelleg ű  keramika lassan fejl ődött.  

Végül említsük meg, hogy a vajdaságiak ,kit űnően szerepelnek a belgrá-
di tárlaton. A Baranyiakon és Tabakovié оn kívül jól megállják helyüket  
a többiek is: Dragoljub Adži ć , dr. Stevan Andrašié, Ivan Jandri ć , Kalmár  
Ferenc, Kalmár Magda, Matuska Ferenc, Nemes Fekete Edit, Mindrag  

Nedeljković , Gojko Novaković , Radiša Petrović , Ana Popov, Marina  
Popovié, Delija Hrvacki, Vladislav Raj četić , Marina Sujetova Kosti ć ,  
Sinkovics Erzsébet, Togyerás Irén, Togyerás József, Milan Trkulja, Vé-
kony Lajos és Ljubiša Petrovi ć .  

ÁCS Józse f  

TARLATOK — MÉDIUMQK  

A fotómédium témái és f unkciói, (Szerző : Jena Denegri művészettörté-
nész), Belgrád, Modern M űvészetek Múzeuma  

A szakemberek sem titkolják, hogy valamely alkotói területen vég-
zett elemzés sosem ad hiánytalan és végleges választ, mégis szívesen bo-
csá 'tkoznak egy-egy médium vagy alkotó szféra vizsgálatába. A fénykép  

esetében végs ő  konzekvenciát már csak azért sem vonhatunk le, mert jó-
formán nincs az emberi tevékenységnek olyan területe, ahol ezt a segéd-
vagy alkotóeszközt ne alkalmaznák. A belgrádi Modern M űvészetek  
Múzeumának szakemberei mégis arra vállalkoztak, hogy egy nagy mére-
tű  tárlat keretében megelevenítik a fotómédium természetét érint ő  idő --
szerű  problémákat.  

Azt a sokféle (fény)képet, amelyr ől korunk méltán kapta a ,,képcivi-
lizáció" elnevezést, természetesen sem min őségben, sem technikai kivite-
lezéšben, sem angazsáltságban nem lehet közös nevez őre hozni. Ez az ál-
lapot jellemezte a belgrádi tárlatot is, amely valójában nem is tartott  

igényt a művészeti minősítésre, holott érintette az úgynevezett m űvészi  
fotózást és a nyíltan művészetként fellép ő  fényképezést is. A m űvészeti  
beállítottságú fotózás mellett azonban egyenrangúan kapott helyet a ri-
portfotó, a színházfotó, a termelésben és a tudományos kutatómunkában  

valamint ,az iparban nélkülözhetetlen alkalmazott fotó, s nem uto_sb-
sorban a magán- illetve amat ő rfénykép. A klasszikus ,fotótechnikát a po-
laroid és a hírközlésben hasznosított telefotó, valamint a sportban alkal-
mazott célfotó egészítette ki. A tematizálásban és az alkalmazásban  

megnyilvánuló különbség természetesen a kidolgozás, a technikai felkészült- 


